



史料记载,老门西曾经居住过很多达官显贵,比如韩熙载、阮籍、陆机、谢玄等名人都曾在此居住过,如今老门西也保留了很多名人故居。那么,老门西究竟还住过哪些名人?他们在这里又留下了哪些传奇?如今这些故居情况怎样?近日,现代快报《发现》周刊记者走访了老门西,寻访这些在史料中多次提及的古宅旧居。

现代快报记者 戎丹妍/文 现代快报记者 赵杰/摄



老门西高岗里17号到19号后门



老门西高岗里17号到19号内建筑

寻访老门西名人故居



老门西顾起元故居旧址现状

韩熙载故居

地点在戚家村,如今地名已消失

来到老门西,这里的时间仿佛停留,没有城市的喧闹,只有一座座古旧的建筑,青砖小瓦、矮房窄巷,老人有的坐在家门口看报,有的和邻居聊天,一派悠然自得的景象。

据清末民初文人陈作霖所著《金陵琐志九种》记载,“金陵为山水之窟,其西南尤佳。六朝以来之名迹如晋孙楚楼,刘宋南苑,唐南齐邱南园……皆不能实指其处矣。明以陪京之繁盛,士大夫雨都闲雅,润色承平,选胜探幽,率在凤台左右。”可见,老门西一带因地理环境佳,成为历朝历代南京显贵们集中聚集的地方。

而书中提到的名人家居也非常多,其中最著名的人当属南唐高官韩熙载。据史料记载,当年韩熙载躲起来养病直至去世的地方就在戚家山麓,后此处又名戚家村。而据陈作霖书中所绘制的《金陵城西南隅街道图》来看,戚家村就位于如今的荷花塘附近。

现在荷花塘附近已经没有戚家村这个地名,当年韩熙载居住的豪宅也早已没了踪影。

刘芝田故居

老宅子还住着刘芝田后人

不过在荷花塘附近,倒是有一处名人故居保留着,那就是刘芝田故居,资料记载位于殷高巷14号。刘芝田,名瑞芬,字芝田,安徽贵池人。因曾任钦差大臣出使多国,故被老百姓称为“刘钦差”。

在刘芝田故居门口,嵌有一块文物保护石碑,上面写有“刘芝田故居”几个字,但是红色的铁门紧锁,似乎没有人居的迹象。记者向周边的住户打听,得知这一片房子都属于刘芝田故居,并且刘芝田的后人也住在这里。记者继续打听,终于找到了刘家的后人刘桓。刘桓告诉记者,他是刘芝田的第五代孙,自打出生就住在这里,而且他也是刘芝田的后人中唯一还住在旧宅的人了。其他的后人有的在外国,有的在国内其他地方。



老门西刘芝田故居



刘芝田后人刘桓所住院落门头

刘桓说,刘家后人一共有好几房,他们这一房是大房,整个刘家的产业都由大房管理,所以他才会住在这里。听父辈们讲,刘芝田治家严谨,常做好事,是位慈善家。

当时,刘家每年都会在附近的米行购买几个屯子的粮食,家中米吃完了就会拿票去取。而每到过年前夕,附近哪户人家没有余粮了,刘家得知后,就会拿出来票送给这些人,让他们去米行兑付。而如果谁家有人去世,买不起棺木,只要到刘家门口一跪,家里的管家开门后看到,就会通知当家人,当家人就会拿钱给来的人,让他去附近的棺木店买一副棺木给亲人下葬。所以附近的百姓都对刘家很敬重。

刘家的家风一直延续,刘桓说,“刘家的子孙,个个都读书识字,涵养很好,说话都是轻声细语,文质彬彬的,而且都很有出息。我爷爷曾经在国民政府担任过财政方面的官职,我父亲也曾经在国民党时期担任过要职。但因为这层关系,到我的时候就没能上大学,所以我可能是刘家书读得最少,嗓门也最大的一个!呵呵!”

刘家还留有刘芝田当官时的牌匾

在刘桓的家中,记者还看到了刘芝田留下的一块匾,上书“一品当朝”四个大字。刘桓说,因为经过文革,家里已经没有什么东西留下,很多关于先人的资料,也是从其他地方得知。

刘桓拿出了一套《安徽贵池南山刘氏瑞芬公世珩公支系史乘》的书籍,里面详细记录了刘芝田的一

生以及家族渊源。其中还有一张刘芝田故居原貌图,规模很大,房屋多而有序。

刘桓说,这座故居是先天刘芝田从明朝开国功臣胡大海后人手里买下的。现如今保存下来的也就几个院落了。

刘桓所住的就是其中一个院落。这个院落比较靠后,大门也不显眼,但门头设计得古色古香,一进门是一个过道,通往院里的天井。里面的房屋上雕梁画栋,虽然已经被岁月磨蚀,但依然可见上面的花纹。

刘桓说,在十几年前,因为房子老旧,他曾经拿出十几万重新装修了一下,现如今,这栋房子住起来就非常舒服了,冬暖夏凉。

刘桓还告诉记者,在刘芝田故居周围,当年还住过很多名人,比如有一户姓龙的大户人家,是个大商户。还有个中医世家,姓戴。

龙家旧宅

龙氏兄弟曾在此开设云锦机房

那这两户人家现在何处呢?据南京秦淮区地方志办公室副主任金戈介绍,龙家的旧居在老门西殷高巷26、28号。龙家最初住在这里的是龙德元、龙海航兄弟,他们是从江西万载县来南京经营缎业的。其中龙德元曾经与张謇有过密切的交往,张謇曾以八条幅(金纸黑字楷书)相赠。龙家后来以经营云锦为主,在家中曾经置办过织锦机器,开设过云锦机房,也是个大户人家。

龙德元的小儿子如椿有3个女儿,其中2个分别嫁给了街对面53号的名中医戴洛卿,以及从“熙南里”

甘家大院走出来的甘英。

龙家曾经出了个县长,他便是龙德元的四子龙如桂。龙如桂(1876-1949),毕业于两江法政学堂,先后任山东鱼台和即墨县知事(即县长)。

如今,这里的住家已经更名改姓,但据说龙家还有后人在南京,只是不知道住在哪里。听附近的一位老大爷介绍,当年他们上学时,曾经和龙家等周围一些大户人家的孩子同班同校过,但现在他们在哪里,已经不得而知。

魏家骅故居

魏家骅弃官从商后在这里创办名号“魏广兴”

据金戈介绍,在离殷高巷不远的高岗里,也有一户大户人家,那就是魏家,主人名魏家骅。故居位于老城高岗里17号至21号。

魏家骅,字梅孙,又字梅孙,复字梅村,南京籍人,著名慈善家。早年,魏家骅就读于南京尊经书院,清光绪二十四年进士及第,光绪二十九年,他参加经济科试,再中进士,成为“双料进士”。民国后,魏家骅相继又担任西南地区法院院长及南京商会会长等职。后来魏家骅厌倦了官场是非,目睹官场腐败,于是弃官从商,从事丝织经营,规模庞大,有云锦织机3000张,号“魏广兴”。

魏家骅有独子魏之霖,在抗战后曾任善后救济委员会主任、粮食部特派员等职,其后因不满国民党的统治,拒绝参加国民党。到了魏之霖的儿子魏大年这一代,魏家子孙都留在南京,并活跃在南京的政界和文教界。现如今魏家后人并不住在高

岗里,记者前去探访时,询问里面的住家,他们表示没有听说过魏家骅的事,都是后来分房住到这里的。

魏家骅故居大门足有两米多宽,左右两侧各有一个黑色石雕“福”字。从大门进入后,里面又分为八九家院落,如今里面居住着不同的人家,有一户人家还传来哗啦啦打麻将的声音。

顾起元故居

老门西人称顾起元为“顾天官”

老门西还有另一处名人故居——顾起元故居。顾起元是明末隐逸文化的代表人物,与竹林七贤一脉相承,顾起元曾官至南京吏部左侍郎,因为明代人习惯把高级官员称作“天官”,所以南京城南人包括门西人都尊称他为“顾天官”。

顾起元在这里修建了一所遁园,又名避园,“避”通“遁”。“遁园”即为“隐遁之园”,用顾起元自己的话说是“舍仕趣隐”。顾起元故居大致建造于万历四十年(1612)至天启四年(1624),费时12年之久。据说避园占地60亩,折合3.99万平方米。里面亭台楼阁、小桥流水、松竹荫翳,非常漂亮。在隐居避园期间,顾起元写下《塾庵日录》《客座赘语》等大量著作。其中《客座赘语》一书最为著名,不仅多有叙述南京掌故,更是明代南京社会生活的百科全书。

据记载,顾起元故居的主体建筑为三进四院,是南京地区典型的穿堂式院落。在门楼与隔墙间的南端,有一座影壁。由青砖砌成,顶部由小瓦盖顶。旁边有一块名为“天官石”的陨石,但在上世纪六十年代初被毁。

如今的遁园已经成了工地,附近一位大妈告诉记者,她家过去就住在“顾天官”家斜对过,里面还住着顾家的后人。据说“顾天官”是家里的老九,所以人称“顾老九”,而“顾老九”家旁边的房子就是他哥哥“顾老八”的。但后来这一带拆迁了,顾家后人就不知搬到哪里去了。

而据金戈介绍,顾家后人现在在国外,但和南京还有联系。

(感谢南京市秦淮区地方志办公室副主任金戈对本文的大力支持)